## E彩风·专栏





■ 马继远 70后,洛阳土生 土长,现在深圳谋职, 闲时鼓捣散文,常被 误认为老年作者。

肇始于当年轰动全国的南京 "彭宇案","老人跌倒,扶还是不 扶"成了一道让国人纠结不已的难 题。各类媒介不时爆出正、反事 例,专家也众说纷纭,今年央视春 晚上的小品《扶不扶》,更引起了人 们对此话题的深思。

节目很精彩,现实很残酷。跌 倒的不见得只有老人,年轻人也会 跌倒。跌倒未必只是扭了骨头划 破皮,也可能夺去一条鲜活的生 命。上周,深圳媒体报道:2月17 日,IBM 深圳公司一名35岁的女

## 从"扶不扶"说起

项目经理,突然晕倒在地铁蛇口线 一出站口的台阶上,在长达50多 分钟里竟无人上前扶起,等到救援 人员赶到时,她已死亡。

此事很自然地引起了深圳市 民的热议,有人批评路过的人没伸 出援手;有人认为乘客在地铁站内 跌倒死亡,地铁站应负责任,与路 人无关……一家媒体还派出多路 记者,在市内八个地点进行"爱心 测验":记者佯装跌倒,看路人"扶 不扶"。记者此举又招来不少批 评,说这是现代版"狼来了",用欺 诈方式考验市民的善良。

这就是我们所处的时代,全民 裁判,快速消遣。每当有社会事件 发生,人人都上升为道德裁判者,义 正词严地批评路人的冷漠、城市的 无情。当事件被消遣得差不多时, 人们的视线和话题就迅速转移了。 像"外企女经理跌倒死亡"事件,热 议过后估计没几人会考虑,她的离 世给其亲人留下了多少伤痛。

说到底,人们关注和议论"扶 不扶"事件时,所持的同样只是路 人心态。在众人心里,并没有对生 命个体由衷的尊重和敬畏,有的只 是功利和算计。媒体倡导扶人时, 同时在传授拍照、拨打110留证据 等"扶人三十六计"。小品《扶不 扶》里,推着自行车上场的"路人 乙",在被问及"扶过仨"的结果时, 泪奔着告诉郝建:"这么跟你说吧, 哥以前开的是大奔。"

当人们尚未真正形成社会公 民意识,确立生命至上的观念时, 心目中往往只有自己,很难做到推 己及人,把他人看成和自身一样的 生命个体。城市里有那么多人,有 冷漠的,也有热心的。扶或不扶, 带有很大的偶然性,因此根本不足 以作为衡量社会道德进步或滑坡 的佐证,也不足以成为衡量一座城 市有没有爱心的标准。

同样在深圳,"外企女经理跌 倒死亡"事件发生次日,在地铁罗 宝线的车厢里,一名女子晕倒,就 有很多乘客向她伸出了援手。只 是人们更倾向于关注反面事件, 这一正面新闻倒没引发人们多少 关注。

素养时,把扶的希望寄托在不确定 的好人身上,显然很不可靠。生命 脆弱,那就先尽量照顾好自己,别 让自己跌倒。当遇到有人跌倒需 要帮扶时,别犹豫,上前问候一声, 施个援手。世界变幻莫测,谁敢保 证,下一个跌倒的不是你?

这个,你懂的。

# 在民众普遍缺乏尊重生命的

#### 凌秀生活】



■ 梁凌 喜读书,爱思考, 相信美好。一边煮 饭,一边阅读,偶尔作 文养心,出版有散文随 笔集《一个人的行走》

《心有琼花开》等。

认识这两个美女很偶然。前 年夏天,先生的公司里来了两名客 户,是矿长的妻女。

我惊奇地发现,她们好像20 岁左右的姊妹俩,分不清谁是母亲 谁是女儿。后来,我睁大眼仔细辨 认,才发现蛛丝马迹——那个戴眼 镜的一脸学生相,想必是女儿;那 个穿蛋糕裙、扎马尾辫、丰乳楚腰、 女人味十足的,该是母亲了,我的 神啊……

那女人肌肤如雪,明目似水, 红艳艳的小嘴。更令人不可思议

## 这个美人"不太精"

的,是她那赫本一样的纤纤楚腰。 40多岁的女人,能修炼到这般境 界,功夫真是了得!

我接待过很多客户,也见过不 少带老婆来的大客户。男人熬到 高层,其女人大都谢了春红,即使 用了名牌化妆品和奢侈品,也掩盖 不住她们脸上的沧桑。可这个女 人又是怎么回事呢?

最初两天,美人一直不吭声, 还娇气、怕晒,哪儿也不去,大多数 时间呆在宾馆里,不得已时才打着 遮阳伞,在车上也如此。我看看她 白嫩的脸,的确像奶油蛋糕,怕被 晒化了。

有一天夜里,我们出去散步。 美人突然打开了话匣,像黄果树瀑 布一样一发不可收。

"我这次来,本意是逛逛商 场,淘漂亮衣服的。"美人说,"我 怕晒,紫外线挺可怕的。要是阴 天登山,再高的山我也能爬上去, 我体力好得很,跳钢管舞三个小 时不带停的!"

"你会跳钢管舞?高难度动作 啊!"我有些惊奇。

"那有什么?我还会跳肚皮舞 呢,跳起来特别妩媚! 跳肚皮舞对 女人的盆腔很好,如果不是跳舞, 我已经40多岁了,身材还能保持 得这么好?"她说。

听她毫不谦虚地赞美自己, 我心里暗笑,谁知她雷人的话还 在后面。

她突然捂着嘴问我:"你自 卑吗?"我晕:"你说什么?! 我, 丑吗?"

"你得多注意保养。"她一脸真 诚,"你看你,才多大!女人别光坐 在电脑前摧毁自己!"她说她叫贝 贝,是一家甲等医院的主治大夫, 钢管舞大赛冠军,当过瑜伽教练, 还会绣漂亮的十字绣……她告诉 我,要喜欢一项室内运动,如果不 喜欢热闹,练瑜伽也不错,她把生 活安排得很满,上班、跳舞、做家 务、教孩子,忙得不亦乐乎。

我问她前几天怎么不说话,她 说因为先生不让她多说话。也是, 我发现她想啥说啥,不虚假,没有 九曲回肠,这也是她脸上不长皱纹 的原因?我有点儿喜欢她了。我 先生也觉得她有趣,只是说这个女 人不太精。不过,这才像个女人的 样子,简单可爱……

贝贝走的当晚下着大雨,我把一 只玉镯送给她作为纪念,她非常喜 欢,当着众人的面突然抱住我,还亲 了我一口:"亲爱的,我太喜欢你了!"

贝贝走了,我还站在车站大厅 里发呆,被她亲过的脸,仿佛余温 还在。我想起了三毛,她当年来大 陆时,对一个喜欢的男作家说:"你 能不能亲亲我?"率真得可爱。她 们难道真如我们常说的"越简单越 美丽"?

#### 青墨红尘



专职编辑,业 余写作,中篇小说 《谁都救不了你》 曾获《当代》文学 拉力赛冠军。伪 装的"情感专家", 著有《读懂老婆, 做好老公》《读懂 老公,做好老婆》。

### 不管时间 去哪儿了

"时间都去哪儿了?还没好好感受年 轻就老了。生儿养女一辈子,满脑子都是 孩子哭了笑了。一生把爱交给他,只为那 一声爸妈。"这是我们普遍的感受,这首歌 之所以走红,是因为它戳中了大多数人最 敏感的神经。

我们都会从孩子变成孩子的爸妈.对 绝大多数人来说,养育下一代,就是时间 最重要的去处。但是,我总是想多问一 句,如果时间就这样被孩子打发掉了,是 该满足还是遗憾呢? 我们自己怎么办?

很多年前,一个同事跟我说,你看某 某某,五年前的他和现在的他,没有任何 区别。他不是说那人长青不老,他是说那 人没有一点儿进步。那个时候我还是职 场新人,暗暗发誓,我一定不要荒废生 命。亦舒说,一个人的时间用在哪里,是 看得出来的。杜拉斯说,一个人随着年纪 的增长,力量也会增长。这些关于时间的 名人名言,我都当成励志警句铭记于心。

现在回过头来检视五年前的自己和 现在的自己,我非常不情愿地承认,那个 同事口中的某某某变成了我自己。时间 就这么悄然而过,快得我们来不及实现我 们的誓言。我甚至还没有察觉自己的衰 老,它是一种慢慢进行的过程,只有在看 着孩子一点点长大之后,我们才会猛然惊 醒,原来时间就这么不自觉地溜走了。

我终于明白,除了孩子的成长,我们 这些凡人很难让时间留下更多的痕迹。

时间都去哪儿了?只有来自星星的 都教授会有不同的答案,他虽已活过400 岁了,但仍然保持青春的容颜。他除了天 生拥有的超能力,还用他比人类多得多的 时间学会了多得多的人类技能。他可以 成为大学教授、外科医生、银行职员,天象 观测员,他还赚到了一般人几辈子都赚不 到的财富。但是,他总是板着一张脸,那 不是装酷,因为他真的不快乐。

在这部爆红韩剧的第一集里,都教授 就吐槽人类的愚蠢,他说:"那么漫长的时 间,也没让人类懂事。"他明明知道,人类 的漫长时间是一代一代累积的,先辈的智 慧不能遗传,只能依靠后天去学习。但后 辈往往对前辈的经验教训弃之不顾,他们 更热衷于自己去犯错。

与都教授相比,我们的时间这么短 暂,我们还随随便便地挥霍着这宝贵的 时间,但是,与都教授那种永远冷静、孤 高自持的生活相比,人类的打打闹闹,嘻 嘻哈哈、浑浑噩噩,总觉得更有趣味、更 有温度。

不管时间去哪儿了,这一辈子,我们 总算没有白过。您说是吗?